
2020年上汽集团职业技能竞赛

工业自动化过程控制竞赛
竞赛方案

1. 简介

1.1竞赛主题

    数据制造是当前世界制造大趋势，数据制造包含精准匹配、智能工厂制造、大数据合作，依据数据建立新的制造模式，新制造业的服务化时代。
本次竞赛以数据制造最重要一环“工业自动化运动控制”对应的国家职业资格一级为依据，适当增加上汽下属整车及零部件企业自动化生产线中所应用的新知识、新技术、新设备、新技能等相关内容。

当前，汽车行业正处转型升级的重要时期此次竞赛旨在提高上汽下属员工对实际现场“工业自动化运动控制”技术的掌握与对现场自动化生产设备的调整，通过竞赛在上汽下属企业掀起学习先进制造业高新技能的热潮，更好的面对“新四化”的发展趋势，培养一支自动化领域的高技能人才队伍，提高企业的自主创新能力，生产一流的汽车产品。
1.2 参赛对象

工业自动化运动控制相关技术专业人员。

2. 竞赛内容

2.1 竞赛方式

练兵选拔：竞赛采取企业练兵选拔和竞赛相结合的方式。各参赛企业，以竞赛大纲为依据，结合企业岗位需求，广泛开展岗位练兵活动。
选拔说明：

1、 初赛选拔出一定数量的具有较高水准的选手
2、 决赛选手可以在初赛选手中选拔、亦可以有直接进入决赛的自告奋勇者（初赛成绩可以作为进入决赛的依据，决赛成绩作为最终名次的依据）
竞赛阶段：竞赛分成初赛与决赛两个阶段（将根据实际报名人数，确定是否安排初赛，以赛前公告为准）。

初赛模块：竞赛项目分理论基础知识、操作技能两大模块。其中，理论基础知识模块为初赛项目，操作技能模块为决赛项目。

竞赛形式：理论基础知识模块为闭卷笔考（60分钟），试题类型为判断题、单选题、多选题，试题内容以初赛大纲中指定的教材中的知识点作为主要考试内容。操作技能模块按具体要求来进行实操（120分钟），试题内容以大纲为准。选手需要在规定时间内完成试题。决赛内容已经包含了理论知识能力的测定，选手要完成全套自动化项目的竞赛要求，具有创新能力，独到的实际效果和绝技绝活将会获得优秀成绩。选手设计编程包含自己独创的自定义程序，具有自主知识产权将会获得高分。
理论基础知识模块在竞赛前根据参考教材，选手自学，考前不进行集中培训。通过初赛的选手在决赛前将进行工业自动化运动控制相关的赛前集中培训，具体时间安排见赛前公告。
决赛人数：30人。
2.2竞赛设备

此次竞赛主要以上汽下属整车及零部件使用较多通用主流前沿新系统作为考核内容,竞赛设备主要以考核模块为内容组合成考核对象,工业自动化运动控制模块具体配置如下：
一、电气自动控制技术应用
实训台采用西门子公司生产的SINAMICS DCM直流驱动器，配置6RA80或G120交直流调速、电源，电压电流显示、接触器、电位器、输入输出、继电器、PLC、WinCC上位机等模块，能够进行包括：直流调速器的操作及运用，直流电机的可逆和不可逆运行以及四象限运行等内容的技能训练；另外，还应配有仿真控制器及仿真软件，可通过PLC 与驱动器、电机系统联机，模拟系统运行画面，直流电动机组（双出轴电机+双出轴电机+测速发电机+编码器）。

二、交流伺服控制系统应用
实训台采用西门子公司生产的PLC（可编程控制器）和位控模块，能够进行包括：PLC及位控编程，数码拨盘数据显示， PLC与触摸屏的通信，单轴、双轴伺服控制，自动，手动伺服控制等内容的技能训练；另外，计算机仿真软件可模拟运料小车，捡球，深钻孔车床等生产流水线，根据考生编写的PLC程序的运行情况实时模拟仿真。

2.3 竞赛大纲

初赛-理论基础知识模块竞赛大纲：
一、电气自动控制技术应用

初赛理论知识模块主要内容如下： 
1.了解自动控制基本原理，数字式直流调速系统工作原理和参数设定。
2.西门子G120工程变频器调速系统工作原理和参数设定。
3.逻辑选触无环流调速系统。
4.典型控制电路分析。
二、交流伺服控制系统的应用
1.步进电动机的分类。
2.掌握S120伺服驱动器和伺服电机、旋转编码器工作原理及应用。
3.掌握了解伺服系统。
4.可编程控制器控制的单轴交流伺服系统。
5.可编程控制器控制的双轴交流伺服系统。
6.掌握S7-系列的应用。
7.掌握 PLC及人机界面程序步骤及设计方法。

决赛-操作技能模块竞赛大纲：

一、电气自动控制技术应用
1.根据较复杂汽车生产工艺流程设计、安装、调试PLC控制和交流变频调速系统。
2.根据较复杂生产工艺流程设计、安装、调试PLC控制和全数字直流调速系统
3.结合汽车行业特点的典型实例，分析其自动控制装置的工作原理、控制要求、运行状态及故障排除。

4.结合汽车生产流水线控制系统实际，能阅读和分析教复杂自动控制线路图，分析其工作原理、控制方法。
5.能分析自动控制电路中信号处理及检测部分的电路。
二、交流伺服控制系统应用
1.用PLC编制单轴交流伺服系统工艺流程的控制程序、绘制系统原理图及接线图在实训装置上完成系统接线并进行调试。

2.用PLC编制双轴交流伺服系统工艺流程的控制程序、绘制系统原理图及接线图在实训装置上完成系统接线并进行调试。

3.PLC及人机界面设计程序编制。
4.能够阅读伺服使用手册，能够根据工艺控制要求设置参数。
5.能够进行交流伺服系统参数测量与分析。
注：在决赛前将组织进入决赛的选手进行相关内容进行培训。
每个选手将根据试题要求，进行接线调试并完成运行。
2.4 竞赛日期

初赛时间：2020年9月（根据实际报名人数再确定）

决赛时间：2020年10月
2.5竞赛地点

地点：上汽培训中心（同嘉路79号） 
2.6评分规则

每部分确定了各模块的配分结构，本次技能竞赛设置了等第制评分是将评价要素中的内容，按评分细则分为A、B、C、D、E五挡，根据考生的考核情况，对照评分细则给出一个等第分，具体得分为该评价要素的配分乘以等第分对应的系数；得(扣)分制评分是将评价要素细分为若干个得(扣)分点，按考生在监定考核中的操作情况，完成一个点得若干分(或一处错误扣若干分)。

评分标准的设置还将遵循注重竞赛任务完成的质量、技能操作的规范和操作过程的文明与安全。

初赛阶段理论知识模块配分100分。以总分得分靠前的选手进入最后决赛阶段比赛。决赛阶段标准中操作技能模块配分100分。 

总评成绩按初赛成绩30%、决赛成绩70%的权重计，满分为100分。

3. 赛前集训

为提高竞赛选手工业自动化运动控制的实际应用能力，决赛前将组织进行决赛的选手参加由培训中心提供的3天工业自动化运动控制的培训，让选手熟悉竞赛设备，了解竞赛相关内容及要求并作针对性的训练。

集训地点：上汽培训中心1号楼204室。

